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LCA je metóda hodnotenia, ktorá sa snaží kvantifikovať a návrhom vhodných 

opatrení redukovať negatívne vplyvy výrobkov a výrobných procesov na životné 
prostredie. Negatívny vplyv výrobku na životné prostredie znamená súhrn všetkých 
negatívnych vplyvov, ktorými daný výrobok pôsobí na životné prostredie, behom 
svojho celého „životného cyklu“ . Takýto prístup sa tiež označuje ako „od kolísky po 
hrob“ (cradle-to-grave). Zahrňujú sa sem všetky vplyvy od výskumu, návrhu a vývoja, 
ťažby surovín, výrobného procesu, marketingu, distribúcie, užívania a likvidácie 
výrobku, vrátane vplyvov spôsobených manipulačnými operáciami (dopravou, skla-
dovaním, ...), či pomocnými činnosťami (balenie produktu a pod.) [1]. 

Metóda LCA poskytuje systémový rámec pre identifikáciu, analýzu a následnú 
redukciu negatívnych environmentálnych vplyvov vo väzbe na fázy životného cyklu 
výrobku, alebo služby. Je dôležitým nástrojom pri vývoji nových výrobkov, ale aj ino-
vácii alebo rekonštrukcii už vyrábaných výrobkov, či technologických systémov [2]. 

Spoločnosť zlievareň Hronec má orientovanú produkciu na odliatky zo sivej a 
tvárnej liatiny. Výroba pozostáva z prípravy vsádzky, tavenia vsádzky v kuplovej peci, 
spracovaním liatiny v panve, vliatí a udržiavaní liatiny v udržiavacej peci, legovaním, 
očkovaním, modifikáciou a odlievaním liatiny na zariadení odlievacieho poľa formo-
vacej linky. Odliatky sa dorábajú trieskaním, brúsením, tmelením, zaváraním. Po 
dorobení sa odliatky skontrolujú, zafarbia, paletujú a balia a uložia na expedíciu. 
Dôsledné uvedomenie si samotného výrobného procesu, je nutnou súčasťou inven-
tarizačnej analýzy, v ktorej kvalifikujeme a kvantifikujeme vstupy a výstupy z/do sys-
tému, t.j. vo výrobnom procese zlievarne. Ako sa v rámci výskumu ukazuje vzhľadom 
na dostupnosť vstupných údajov, je LCA vhodná pre zlievareň Hronec najmä v apli-
kácii prístupu s vymedzenými hranicami systému „od brány po bránu“, t.j. v rámci 
samotných výrobných procesov v zlievarni. 

Metóda LCA je jeden z podporných environmentálnych nástrojov orientovaných na 
produkt, ktorý je medzinárodne uznávaný a špecifikovaný v normách radu ISO 140 
4X. Zvolením tejto metodológie, môže zlievareň Hronec začať so zavádzaním 
systému environmentálneho manažérstva podľa ISO 14001. 
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